

湖北丹江口市是南水北调中线工程水源地。近年来,依托毗邻十堰“中国卡车之都”、“国际商用车之都”的地理优势,以国家及省市产业帮扶为契机,大力发展汽车及零部件产业,增加地方造血功能,汽车零部件产业率先实现百亿产业集群。

“丹江口市汽车零部件产业集群”建于2009年,2013年被湖北省经信委确定为全省83个重点成长型产业集群之一。近年来,丹江口市大力发展汽车零部件产业,全面实施“工业兴市”战略,编制以汽车零部件产业集群为核心的“百亿产业”、“百里生态工业走廊”和“百亿园区”发展规划。

湖北省经信委产业处处长尹传铭向记者介绍:“我委积极支持丹江口市大力发展汽车及零部件和农产品深加工产业,连续6年将丹江口市汽车零部件纳入省重点成长型产业集群,重点支持丹江口市经济开发区、六里坪汽车零部件等工业园区建设,提升工业园区产业集聚、项目聚集能力。多渠道争取和安排项目及资金,对集群汽车零部件龙头企业进行了不同程度的改造和升级。”

尹传铭认为,丹江口市汽车及零部件产业集群的快速发展,得益于多方大力支持。截至目前,丹江口市汽车零部件产业共有规模以上企业83家,其中产值过五亿元企业1家(东刚公司),过亿元企业40家,高新技术企业10家,拥有国家级研发中心1家(东风精工齿轮厂)、省级研发中心5家,各项专利192项。项目建设有序推进,发展后劲不断增强,2014年,该市汽车零部件产业新建、在建项目达36个,其中总投资过亿元的项目11个;招商引资成效显著,项目储备持续增长,近三年来,丹江口市集中签约汽车零部件产业项目61个,总投资66.81亿元。

丹江口市经信局局长陈德祥向记者介绍:“近几年来,我们以产业帮扶为契机,着重引进关联度高、带动力强的项目,抓一批打基础、管长远的高新技术项目,全市高新技术企业达到13家,高新技术产值达到40.8亿元,占工业产值的比重达到15.8%。全市汽车产业规模由“十一五”末的40亿元增加到2014年的104.7亿元,年均增长约40%,占全市工业产值的比重达到41%。”

我国食品机械亟待以高新技术提升水平

季羨

食品和包装机械关乎食品安全,关乎人身健康,对经济发展和社会稳定具有重要影响。食品机械的技术创新能力,已成为世界性提升技术竞争的决定性因素。一个国家或一个企业在技术创新上有多大的作为,就能够在食品机械的市场竞争中赢得多大的主动。而一个行业的技术水平更是象征了这个国家的综合实力,而作为食品工业行业内扮演重要角色的食品机械企业更应该掌握这一要点。

在我国近7000家食品和包装机械生产企业中,95%以上都为中小企业、民营企业。“小而多、多而不大、大而不强”成为食品和包装机械行业不争的事实,与发达国家制造水平相比还有很大的差距。虽然说我国食品机械行业近年来发展速度较快,但行业的整体水平仍低,产品技术含量低,许多参数高的关键食品机械还依赖进口。据有关专家估计,我国食品机械水平与国外先进国家相比要落后10-20年。由此看来,我国食品机械行业水平很低,急需追赶上国外的技术脚步。

我国食品机械事业正面临着难得的发展机遇。国务院关于促进农产品加工机械化和食品机械工业又好又快发展的意见明确指出:加快农产品加工物质技术装备,健全农产品加工产业体系;提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率;增强农产品加工抗风险能力、国际竞争力、可持续发展能力。

目前我国食品机械产品质量依然具备很大的提升空间,节能减排将是未来食品机械的重要指标,要从高效、环保、节能角度出发,将食品机械定位为高效低耗,这将是一个发展的亮点,必将带来可观丰厚的效益增长点,下一个食品机械产品的领头羊必将是用新能源作动力的新兴设备。未来行业的发展方向通过高新技术的不断应用和推动,武装和强化行业的整体水平,不断提升通过技术的提升和优化,实现高端食品机械设备的国产化。



中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(http://www.wanguan.com)

2015年8月23日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696

企业家日报

5

行业动态

数据显示,我国制造业正在面临空心化,产业危机问题严重。如今的中国制造业,一方面难以应对来自低生产成本国家的竞争挑战,造成中低端制造产业的外流;另一方面,在高端制造领域难以与欧美国家相匹敌。在腹背受敌的情况下,中国制造业的发展道路愈发艰难。

中国制造成本逼近美国,产业危机如何应对?

李光斗

最新公布的中国制造业PMI的初值仅为48.2,突破了15个月以来的最低值。这项用来衡量中国中小制造企业发展现状的数据在PMI50是一个临界点,而再创历史新低的数据表明我国制造业正在面临空心化,产业危机问题严重。

事实上,早在2014年中国制造业就已经显现危机:倒闭潮从珠三角向长三角地不断蔓延,大量制造企业纷纷倒闭,中国的制造业形势严峻。

市场 制造业市场渐趋饱和

由于中低端制造业的进入门槛低、参与程度广泛,三十多年来,中国制造企业层出不穷;每年制造产生的产品由满足内需到对外出口,所占的市场份额不断增大。调查显示,目前中国已经有200多种产品的产量位居世界第一,但随着每年工业产值的不断上涨,制造业产能和产量已经明显过剩,供给也早已远超前期的市场需求。

与此同时,中国消费结构却在不断升级,消费习惯也发生了翻天覆地的变化,简单的功能性产品已经不能满足本土消费者的需求;个性化、科技感强的创新性产品越来越受到消费者的青睐。年轻一代的“新消费者”们将视线更多地锁定在像苹果手机那样的“智慧型和时尚型”产品上,低端大众化的制造产品不断被驱逐出市场,消费者的需求已经从功能型、品牌化向体验和参与感转变,但是多数的中国制造企业却完全没有跟上时代的步伐。

在外需萎缩、内需不足的情况下,中国制造业的市场早已饱和,随之而来的是制造业“空心化”的不断加剧。

成本 收益杠杆失衡 成本优势渐失

长期以来,中国制造业依靠廉价的生产成本在短时间内实现迅速扩张市场的目标,并在国际市场上形成强大的竞争优势。但是随着中国生产成本的快速上升,中国在劳动密集型和资源密集型领域的竞争优势正在丧失。

美国波士顿咨询公司日前公布的《全球制造业的经济大挪移》报告显示,中国制造业的生产成本已经接近美国,生产成本的差距缩小到5%的范围之内。这其中除去汇率变动的影响之外,主要来自于劳动成本和能源成本的不断提升。

数据显示,2003年中国制造业产品的劳动成本平均比美国要低22%,2008年,生产



成本优势下降到只剩下5.5%。中国制造的制造成本正在逼近美国。时至今日,中国工人工资年均与十年前相比上涨了12%,与欧美等发达国家差距逐步缩小。除此之外,中国近十年地价飞涨,制造业所需的各种原材料价格也是一路飙升,各种叠加因素让中国制造的产品运往各地的成本大幅提高,中国制造的优势不再。

品牌 溢价失效

从上世纪90年代发展起来的制造业,在借助成本优势和广阔市场赚得“第一桶金”之后,也曾效仿欧美制造企业,试图摆脱产品同质化的发展瓶颈,用消费者的品质和情感诉求重塑品牌,实现品牌的再次溢价。

但是长期以来,中国的制造业都在中低端市场中徘徊,无论是格力、海尔,还是中国数以万计贴标产品,中国的制造业始终未能实现向高端领域的突破。中国制造业所欠缺的创新精神,让中国的制造业深受廉价低质形象的困扰。贴有“中国制造”标签的产品很难从需求和动机培育、价值和角色塑造、习惯和归属感塑造等三方面对品牌溢价形成拉力。

细数中国的制造产业,没有哪家企业能够像可口可乐那样敢夸下海口:“哪怕一夜之间全世界的工厂都在大火中化为灰烬;但只要可口可乐这个品牌存在,很快就能东山再起”。中国品牌在国际市场上享有盛誉的更是凤毛麟角。

中国的制造企业多数都是依靠“薄利多销”来创造利益价值,品牌难以形成企业的一种可变现资产,在变幻莫测的市场环境面前难逃厄运。

产业 中低端制造业中心转移

通过政策补贴和低成本投入的优势,中国成为美国等西方国家制造业迁移的主场;但是随着中国国内经济改革的深化,这些低

成本优势已经不复存在,国外乃至本土的制造厂家陆续将企业迁徙到下一个制造业中心——东南亚。

近年来,东南亚国家加快贸易自由化进程,鼓励、支持制造产业的发展。除此之外,处于工业化初级阶段的东南亚国家在生产要素价格和环境负荷能力上都存在着相当大的优势,而这些廉价的生产成本正是吸引外资投资建厂的所在。

东南亚国家凭借政策和当下的低成本生产要素的优势,参与到世界制造产业的生产当中,严重削弱中国制造业的市场当中的竞争优势,撼动了中国作为“世界工厂”的地位。

变革 欧美国家高端制造 倒逼中国制造业革新

除此之外,金融危机以来,欧美国家倡导的“再工业化”也为中国的制造产业带来新的挑战,制造产业高端化成为大势所趋。

美国的制造业“回流”就充分论证了这一点。制造业回流不单单是指将传统的制造产业迁回国内,而是战略性制造产业的主导权的控制。美国长期以来,以创新、科技和品牌元素所积累的制造产业正在向新的领域迈进,高端智能化就是其中的一个主要方向。

中国作为“代工生产”的制造大国,尽管实现了制造业年产值2万亿美元的突破,在规模和产值上一路领先,但是在真正的竞争力上却始终不及美、德、日等制造大国,随着这些国家向高端制造业领域的迈进,中国现有制造产业的升级换代也将受到狙击。

如今的中国制造业,一方面难以应对来自低生产成本国家的竞争挑战,造成中低端制造产业的外流;另一方面,在高端制造领域难以与欧美国家相匹敌。在腹背受敌的情况下,中国制造业的发展道路愈发艰难。

出路 中国制造的“工匠精神”

工业革命时代下的制造产业千篇一律,

过多地削弱了消费者个性需求,随着消费者自我意识的觉醒,中国正在从大规模的工业化生产进入到精益求精的定制化时代。

在定制化时代,中国的制造业首先要保证的就是自身的工匠精神。工匠不是流水线上的机械重复人群,而是具有精工制造精神的劳动者。世界上寿命超过200年的企业都是因为拥有工匠精神,不断生产精益求精的产品而得以长存。精工制造代表者创新的设计理念 and 更高制造水准,闻名世界的瑞士手表在每一个零件和每一道工序上用心打磨,追求完美,才能够名满天下,畅销全球。

中国的制造产业只有经过精工制造,拥有了切合实际的工匠精神才能够将我国独有的文化内涵和品质融入到产品当中,才能在国际市场上形成口碑,摆脱粗制滥造的形象,用品质获得今后品牌的高溢价能力。

转型 定制化时代到来

在消费时代变革的关键时期,制造企业要牢牢把握市场上的消费主流。新一代的消费者们从出生之日起就已经陷入了定制化的生活当中,对自由和个性生活的追求使他们越来越多地享有特权,消费的个性特色和多元化迫使现在的制造企业不得不在生产方式上做出新的调整,为消费者们让步。

制造企业完全可以将消费者的这种定制化需求纳入到企业生产当中。以往制造企业忽视市场个性化需求,埋头苦干,产品进入市场之后,靠终端的推广带动销售业绩,一旦市场评估错误就会造成大量资源的浪费。但是在定制化时代,制造企业完全可以将市场销量的选择权放到消费者手中,根据他们的个性化需求进行加工生产,“有理有据”的进行产量预估,而不是“摸着石头过河”,如此形成的生产方式将会减轻制造企业的资产负重,也能有效的规避变幻莫测的市场风险。

制造企业在走向定制化的生产经营模式的同时,就必须明白一点,他们的细分市场正在变小,目标市场的也绝不会是大范围的人群,小众化品牌正在为越来越多的年轻一代消费者所追捧。

东莞长安镇五金模具产业合伙企业签约成立

黄文峰 吕剑锋

8月10日下午,广东东莞市长安镇与东莞市五金机械模具行业协会两家会员企业代表、广东融川股权投资基金管理有限公司,签署“东莞长安五金模具产业基金合伙企业”合伙协议,此举将助力长安镇企业转型升级。

长安镇副镇长李福笑、张健和以及相关

会员企业代表、广东融川股权投资基金管理有限公司代表出席了签约仪式。会上,长安五金模具产业管理公司代表对基金运作方向及模式进行了介绍,副镇长李福笑、张健和分别进行了讲话,对产业基金发展提出了要求及希望,希望政府和企业能充分发挥产业基金作用,为企业发展过程中提供多元化融资渠道。

据了解,长安五金模具产业基金是由镇政府出资引导,基金总规模为2亿元人民币,为发挥五金模具行业与金融管理各自优势,由广东融川股权投资基金管理有限公司与东莞辰途投资管理有限公司共同进行资金募集及管理。基金运作原则由政府引导市场化运作,投资方向以五金模具行业内新三板挂牌企业或拟挂牌企业的股权为投资标的,投向

具备原始创新、集成创新或消化吸收再创新属性、且处于初创期、早中期的创新型企业,将进一步优化长安镇五金模具产业结构,实现产业转型升级,扶持长安镇五金模具产业做大做强,推动更多新三板挂牌企业,打造中国机械五金模具名镇。

绿色工业装备先行 中国制造强国梦圆

回晓

当前,新一轮科技革命和产业变革风起云涌,中国工业必须强化绿色、低碳、可持续发展理念,综合推进节能、环保、循环利用措施,才能顺应产业发展方向、赢得发展先机。而工业装备作为制造业的重要部分,其自身和生产过程的安全、节能、节材、环保,尤其需要重视。

工业装备绿色化迫在眉睫

长期以来,我国许多工业装备技术以消化吸收、仿制为主,缺乏自主创新品牌;低能耗与轻量化的绿色设计技术基础薄弱,既缺乏绿色设计理念,也缺乏绿色设计监管。

依靠投资和产能扩张来支撑经济增长的

方式不可持续,工业节能减排、转变发展方式已经到了非常紧迫和关键的时刻。

我国制造业总体上处于产业链中低端,产品资源能源消耗高,劳动力成本优势不断削弱,加之当前经济进入中高速增长阶段,下行压力较大,在全球绿色经济的变革中,要建设制造强国,统筹利用两种资源、两个市场,迫切需要加快制造业绿色发展,大力发展绿色生产力,更加迅速地增强绿色综合国力,提升绿色国际竞争力。

这就要求我们形成节约资源、保护环境的产业结构、生产方式,改变传统的高投入、高消耗、高污染生产方式,建立投入低、消耗少、污染轻、产出高、效益好的资源节约型、环境友好型工业体系,这既是制造强国的基本特征,也是制造强国的本质要求。只有制造业实现了绿色发展,才能既为社会创造金山银山的物质财富,又保持自然环境的青山绿水,实现制造强国的梦想。

山的物质财富,又保持自然环境的青山绿水,实现制造强国的梦想。

工业装备绿色化潜力巨大

如今,世界各国都把绿色经济作为本国经济的未来,抢占未来全球经济竞争的制高点,绿色发展成为世界经济重要趋势。欧盟实施绿色工业发展计划,投资1050亿欧元支持欧盟地区的绿色经济;美国开始主动干预产业发展方向,再次确认制造业是美国经济的核心,瞄准高端制造业、信息技术、低碳经济,利用技术优势谋划新的发展模式;一些国家为了维持竞争优势,不断设置和提高绿色壁垒,全球化面临新的挑战,绿色标准已经成为国际竞争的又一利器。

事实上,工业装备绿色化的潜力是巨大

的。首先,可以通过技术改造、信息化、管理优化等技术和手段。如在满足使用功能和使用寿命的前提下,简化结构,实现装备的轻量化,达到节材和节能的效果。同时还要及时将新理论、新理念、新材料、新工艺、新技术融入到设计中去,改进设备结构,提升设备的绿色化程度。

其次,大力开展绿色再制造工程也是实现循环经济、节能减排和可持续发展的主要途径之一。再制造工程,以节约资源、节省能源、保护环境为特色,以综合利用信息技术、纳米技术、生物技术等高新技术为核心,可使废旧资源中蕴含的价值得到最大限度地开发和利用,缓解资源短缺与资源浪费的矛盾,减少大量的失效、报废产品对环境的危害,是废旧机电产品资源化的最佳形式和首选途径,是节约资源的重要手段。